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1. Villamossagtani mennyiségek €s
mértékegységek

1.1. Villamos toltés

C (coulomb),

ahol I az dramerdsség, A; t az id6, s.

1.2. Villamos dramsiiriiség

A/m?,

|~

ahol I az dramerGsség, A; A a vezet§ keresztmetszete, m*

1.3. Egyendramii ellendllds (rezisztencia)

!
R =t
4

ahol g az egyendramu fajlagos ellenallds, Qm; / a vezets hossza, m; A a vezetd
keresztmetszete, m?.

1.4. Ellendllds-vdltozds a homérséklet fliggvényében

R, = Rl + (T — Ty)] |(chm) Q,

ahol R, az ellenallds értéke T, (20 °C) hdmérsékleten; 7 a hdmérsékleti egyiitt-
hat6, 1/°C.



1.5. Ohm térvénye

U =1IR|V (volt),

A (amper),

Q (ohm)

~la WIS

ahol U a fesziiltség; I az dramer6sség, A; R az ellenallss, Q.

16. Kirchoff 1. térvénye

I=11+Iz+13
I=(t+h+15)=0

L7. Kirchoff II. torvénye
Ry R2 R3

+] - +|. -
I l
U U,
U+ U = IR + IR, + IR, |

ahol U,, U, az dramforrasok fesziiltsége, V; I az dramkoérben foly6 dram, A;
Ry, R, R; az dramkér ellendllssai, Q.

1.8. Sorba kapcsolt ellendlldsok (Kirchoff II. torvénye alapjan)
U=IR +IR, +IR; + IR, = IR, + R, + R, + R,)
R.=R, + R, + R, + R,

U= IR,




ahol U a fesziiltség, V; I az aramerGsség, A; R,, R,, R;, R, ellenéllasok, Q;
R, az eredd ellenillas, €.

1.9. Pdrhuzamosan kapcsolt ellendlldsok (Kirchoff II. torvénye alapjin)

R4 R2 R; -__.__
+
L 1z Iz
U U U
L=—;6L=—;5L=—
"R R’T R

r=n+h+=Y+ %, Y _pyt 1,1
R R R, R, R,

R R.R;R,
* RR, + RRy + R,R,

ahol R, az ered6 ellenallds, Q; R,, R,, R; ellendllasok, Q.

1.10. Két pdrhuzamosan kapcsolt ellendllds
Ry

R\R,
R, + R,

ahol R, az eredd ellendllds, Q; R,, R, ellendlldsok, Q.



1.11. A villamos munka

U2
W = Ult = PRt = z t | J (joule),

ahol U a fesziiltség, V; I az aramerGsség, A; R az ellendllds, Q; 7 az idg, s.

L12. A villamos teljesitmény:

w v

P = = Ul =PR = —
t R

ahol W a villamos munka, J; U a fesziiltség, V; I az dramerGsség, A; R az
ellendllas, Q; ¢t az id6, s.

J Goule),

ahol I az dramerGsség, A; R az ellendllds, Q; ¢ az idg, s.

1.13. Jbule torvénye

1.14. Aramforrdsok belsé ellendlldsa

Uo - Uk Uo - Uk
= = R, "
1 U.

R,

ahol R, az dramforras belsg ellendlldsa, Q; U, az dramforris bels§ fesziiltsége,
V; Uy az dramforras kapocsfesziiltsége, V; R, a terhel6-ellenallds, Q; / az dram-
erfsség, A.

L15. Aramforrdsok soros kapcsoldsa

Ry Rp Rp
P IO IUNRALE
—

10



ahol Uy, az dramforrds ered6 kapocsfesziiltsége, V; R, az dramforréds eredd
belsd ellendllasa, Q; Uy, U.,, Us, az egyes dramforrasok kapocsfesziiltsége,
V; R, Ry,, R,, az egyes dramforrdsok belsé ellendlldsa, .

1.16. Sorba kapcsolt dramforrdsok terhelése

)

Ry Ry R
+| - +| - +| -
!
Uy Uy U,
|
Ry
| ISy
= nU,
nR’, + R,

ahol / az dramkdrben foly6 dram erdssége, A; n a sorba kapcsolt dramforrasok
szama; U, az egyes dramforrasok kapocsfesziiltsége, V; R, az egyes dramforra-
sok belsG ellendlldsa, Q; R, a terhelG-ellenallds, Q.

L.17. Aramforrdsok pdrhuzamos kapcsoldsa

3

P

b3

Uk‘ = Ukl = Uk2 = U,

3

R,

—_ 1

€ n

R,
n

w

ks,
n

Rb = =

\4

ahol U,, az dramforrds eredd kapocsfesziiltsége, V; R,, az dramforrds ered6
belsé ellendlldsa, Q; Uy, ; Uy, az egyes dramforrasok kapocsfesziiltsége, V; R, o
R,,z; R, az egyes dramforrdsok belsG ellendlldsa, Q.

11



L.18. Pdrhuzamosan kapcsolt dramforrdsok terhelése

Uk

R
— +R
u

I =

ahol / az dramkérben foly6 dram eréssége, A; U, az dramforris kapocsfesziil
sége, V; R, az dramforrasok belsg ellendlldsa, Q; n az dramforrasok szamge
R, a terhelG-ellendllds, Q.

L19. Mdgneses fluxus
® =B4|Vs = Wb (weber);

m?kg
lT-1m2=1Vs=le=—.
s’A
1.20. Mdgneses indukcié:
B = i (tesla) T = i; Wb/m? = Ws/m?
A Am

ahol ¢ a maégneses fluxus, Wb; A az erévonalak 4ltal atjart felillet, m>.

1.21. A mdgneses mezs és a villamos dram kolcsénhatdsa

12



ahol B a magneses indukcié, T; [ az aramerdsség, A; [ a vezeték hossza a
mégneses térben, m.
Az elmozduldst létrehozd F erd 4ltaldnos esetben:

F = BIl sin o

ahol o indukciévonal és a vezet§ éltal bezdrt szog.

1.22. Mdgneses térerdsség

H=—|A/m,

ahol I a vezetékben foly6 dramerdsség, A; [ az dramkor hossza, m; r a vizsgalt
pont tavolsdga a vezeték tengelyétdl, m.

-1.23. Szolenoidtekercs mdgneses téreréssége
_ NI
l

H A/m,

ahol N a tekercs meneteinek szama; I az dramerdsség, A; [ a tekercs hossza, m.
l

/N i \. T
LA
)

I
1.24. Toroidtekercs mdgneses térerdssége
NI
H = —l— A/m,

ahol N a tekercs meneteinek szdma; I az dramerGsség, A; [ = Dy a gyudrid
kozepes keriilete, m.

13



1.25. Dielektromos dllando

Abszolut (vikuumra és levegére):

€

1

C/Wb, As/Vcm.

T 4r 9. 10"

Relativ:

€ = —

€

ahol ¢, a relativ dielektromos allandé; € a vizsgalt anyag dielektromos dlland6-
ja; € az abszolut dielektromos éllando.

1.26. Coulomb torvénye

9 « 10" 0,0,

€,

J/m,
r2

ahol F az r tavolsigban 1év6 két pontszerd toltés kozott felléps ers, N; ¢, a
relativ dielektromos allandd; Q,, O, a toltések, C; r a tivolsdg, m.

1.27. Pontszeri toltés villamos térerdssége

E=

Q

F=9-10“Q

€

=1 V/m,
r2

ahol E a villamos tér erdssége, V/m; F a toltésre haté erd, N; Q a toltés, C;
¢, a relativ dielektromos élland6; r a tavolsdg, m.

14



1.28. Kondenzdtor kapacitdsa

Q=
C=

As/V = F (farad),

QllO O

ahol Q a toltés, C = As; U elektréddk fesziiltségkiilonbsége, V.
A feltsltott kondenzitor energidja:

1
W =-CU?|],
2

ahol C a kondenzitor kapacitasa, F; U a feltoltott kondenzétor fesziiltsége, V.

1.29. Sikkondenzdtor kapacitdsa

A
¢ = €6 — | F
d

ahol ¢, az abszolut dielektromos dlland6, €, a relativ dielektromos éllando;
A a kondenzatorlemez feliilete, m?; d a lemezek kozotti tavolsag, m
A

c=€—
d

1.30. Kondenzdtor idddllanddja

[7=rc]s

ahol R a kér ohmos ellenélldsa, Q; C a kondenzétor kapacitasa, F.

[T=m]v

ahol Ba magneses indukci, T; / a vezetS hossza, m; v a vezetS sebessége m/s.
Tekercs esetén: '

L.31. Indukdlt fesziiltség

U=N92 Vv,
dt

d® .
ahol N a tekercs menetszama; d— a magneses fuxus valtozasi sebessége.
t

15



1.32. Onindukcids fesziiltség

d/
U.=L—}V,
dr
. e - 1vs 1
ahol L a tekercs Onindukcids tényezGje, H (henry), 1 H = WY = TA ;

d/
& az dramerdsség véltozdsdnak a sebessége.

1.33. Tekercs energidja

1
W =—-LI"|],
2

ahol L a tekercs 6nindukcids tényezdje, H; I a tekercsen atfoly6 dram erdssége,
A.

1.34. Tekercs idédllanddja

T = s,

=~

ahol L a tekercs onindukcios tényezGje, H; R a tekercs ellendlldsa .

1.35. Szinuszosan vdltakozd drammal indukdlt fesziiltség
U = Blv sina = Bly sin (w?) | V,

ahol B a magneses tér indukcidja, T; / a magneses térben mozgé vezetd hosz-
sza, m; v a vezetO sebessége, m/s; w a korfrekvencia, s™*; ¢ az idg, s.

1.36. A vdltakozo dram frekvencidja (gyujtasi frekvencia)

1 1
f == (hertz) Hz = —,
T s

ahol T a rezgésidg, s.

L nz
4-iitemd motor | f = ? s,

2-iitemd motor | f = nz

ahol r a fordulatszam, s™'; z a hengerek szdma.

16



1.37. Korfrekvencia:

27
= — = 2quf | s,
w T f

ahol T rezgésidd, s; f a frekvencia, Hz.

1.38. A vdltakozo dram effektiv kozépértéke
Imax

Ic = /=
ff —\/—2_

ahol I,.., a valtakozé dram csicsértéke, A.

= 0,707, | A,

1.39. A vdltakozd fesziiltség effektiv kozépértéke

Umax
U:ff = —,= 07707Umax V»

\2

ahol U,.. a valtakoz6 fesziiltség csucsértéke, V.

1.40. Ohm-torvény vdltakozé dramra

[v-a)v

ahol Z a valtakozé 4ramd kor impedancidja, Q; I az dramerlsség, A.

1.41. Induktiv ellendllds

(X =owl]9,

ahol w a korfrekvencia, 1/s; L a tekercs induktivitdsa, H.

1.42. RL-kor ldtszolagos ellendlldsa

R
o O I ]
v j WS
un %xL
O——=O-

17



Z; = /R + X2 |Q,

ahol R az ohmos ellendllds (rezisztencia), Q; X, induktiv ellenallds, Q.

1.43. Kapacitiv ellendllds

1

X = —
c T wC

Q,

ahol w a korfrekvencia, 1/s; C a kapacitss, F.

1.44. RC-kor ldiszélagos ellendlldsa:

Xc

Z. = /R + X2 | Q,

ahol R az ohmos ellendllds, Q; X, a kapacitiv ellenéllds, .

1.45. Az dramerdsség fiziskésése az RL-korben

™

R
cos ¢ = —
L

ahol R az ohmos ellendllds, Q; Z, a latszélagos ellenallas, 9.

18



1.46. A fesziiltség faziskésése az RC-korben

o~ U

IN ¢

cosqb—5
Zc

ahol R az ohmos ellendllds Q; Z. a latszélagos ellenallds, .

1.47. Sorba kapcsolt ohmos, kapacitiv és induktiv ellendlldsok ldtszdlagos elle-
ndlldsa (soros BLC-kor)

R Xc
o " 1
L —r 1T ] o
un ;XL
(e

Z=\|[R+X—X)) |0,

ahol R az ohmos ellendllds, Q; X; induktiv ellenallds, Q; X, kapacitiv ellenallds,
Q.

1.48. Pdrhuzamosan kapcsolt ohmos, kapacitiv és induktiv ellendlldsok ldtszo-
lagos ellendlldsa, (parhuzamos RLC-ko6r)

o— o o

U T

19



1

1 1 1)\?
J— + —_——— -
r X X
ahol R az ohmos ellendllds, Q; X; a kapacitiv ellendllds, Q; X; az induktiv
ellenallas, Q.

1.49. Viltakozo dramii teljesitmény

Ohmos ellendllds esetén:
w,

Tisztan induktiv vagy kapacitiv terhelés esetén:

w.

Vegyes terhelés esetén:
a latszolagos teljesitmény

VA,
P = Ulcos ¢ | W,
Q = Ulsin ¢ | VAr, W,

ahol U a fesziiltség, V; I az dramerlsség, A; ¢ a fazistolds, rad.

a hatdsos teljesitmény

a meddé teljesitmény

1.50. Csillagkapcsoldsi hdromfdzisi dramrendszer

Uv

20



U, = 30U, | V;

ahol U, a vonalfesziiltség, V; U; a fazisfesziiltség, V; 1, a vonaldram, A; I;
a fazisaram, A.

1.52. Hdromfdzisi dram teljesitménye (vegyes terhelés). A ldtszolagos telje-
sitmény

S = \f3Ul, | VA.

A hatdsos teljesitmény:

I P = \/§U.,I,cos qSJ W,

a medds teljesitmény

[Q = 3UlLsin ¢ | VAr,

ahol U, a vonalfesziiltség, V; I, a vonaldram, A; ¢ a fazisszdg, rad.

1.53. Elektrolizissel kivdlasztott fém tomege

ahol « aranyossagi tényezd (elektrokémiai egyenérték), mg/As; I az dramerds-
ség, A; t az elektrolizis ideje, s.

21
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1.54. Az akkumuldtor kapocsfesziiltségének viltozdsa a megszakité zdrdsako

dl,
Uk=UL+UR=LPEt—+IPRp V,

ahol U, az induktivitdson keletkezG dnindukcids fesziiltség, V; Uy a tekercs

ellenalldsdn megjelend fesziiltségesés, V; L, a primer tekercs induktivitdsa, H;

dl,

:13 a primer dram véltozasi sebessége, A/s; R, primer tekercs ohmos ellendl-
t

lasa, Q.

1.55. A primer dram idébeli alakuldsa

Y

=2

R

R 1.
—=—8§—1t = —
L T L T
ahol U; az akkumulator kapocsfesziiltsége, V; e = 2.72;: Ra primer kor ellenal-
lasa, Q; L a tekercs induktivitdsa, H; z a megszakito zdrasi ideje, s; 7 a tekercs
id6dllandéja, s.

1.56. A primer dram dlal létrehozott mdgneses energia

1
LI,

E, =~
2

ahol L, a primer tekercs induktivitdsa, H; I, primer 4ram, A.
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1.57. Energiaegyensiily a primer mdgneses energia, valamint a primer €és sze-
kunder dramkér kapacitdsdban tdrolt energia kozott

G
C. + —

1 1 1
L2 = - (C, + @C.)U2 = -
2’1" 2( ) 5 7

U?E

ahol L, a primer tekercs induktivitdsa, H; I, a primer 4ram, A; C, a primer

N sz
kér kapacitdsa, F; a = — a menetszamattétel; C., a szekunder kor kapaciti-
p

sa, F; U, a primer fesziiltség, V; U,, a szekunder fesziiltség, V.

1.58. A szekunder csiicsfesziiltség:

L,
U, = al, \|————— | V,
C, + a*C.,

NSZ
ahol U,, a szekunder csicsfesziiltség, V; a = —ﬁ— a tekercsek menetszam atté-
P
tele; I, a primer dram, A; L, a primer tekercs induktivitdsa, H; C, a primer
kor kapacitdsa, F; C,, a szekunder kor kapacitdsa, F.

1.59. Transzformdtorok dttétele

ahol a az attétel; I, a primer dram, A; I, a szekunder d4ram, A; U, a primer
fesziiltség, V; U, a szekunder fesziiltség, V; N, a primer tekercs menetszama;
N, a szekunder tekercs menetszama.

1.60. Az akkumuldtor iiresjdrdsi (nyugalmi) fesziiltsége

| U, =084 + 0|V,

ahol g az elektrolit sdrdsége, kg/dm>.

L6l. Az akkumuldtor kapocsfesziiltsége
" U. = U, IR, | V,
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ahol U, az iresjdrdsi (nyugalmi) fesziiltség, V; I a t5lt6 vagy kisiité dramerds-
ség, A; R, az akkumuldtor belsS ellenéllssa, Q.
1.62. Az akkumuldtor wattérahatdsfoka

Ulit,
Ulst,

Nwr =

ahol U, a t6ltésnél mért kapocsfesziiltség, V; 1, a tolt6aram erssége, A; 1, a
toltés ideje, h; U, a kapocsfesziiltség kisiitéskor, V; I, a kisiitGdram erGssége,
A; t,. a kisiités idGtartama, -h.

ahol I, a kisiitédram erdssége, A; t, a kisiités iddtartama, h; I, a t6ltGaram
erdssége, A; ¢, a toltés idGtartama, h.

1.64. A dinamo toltédrama

I' = Udin - akk A,
R. + R,

ahol Uy, a dinamé fesziiltsége, V; U... az akkumuldtor fesziiltsége, V; R, a
fogyasztok ellendlldsa, Q; R, az akkumulator belsG ellendlldsa, Q.

1.65. Az elektromdgnesek hiizdereje

e

1
ahol C = > po = allandé.
2

F = AN,

2[1.0

ahol B a mégneses indukci6, T; A a szemben 4116 feliilet, m?; Ho @ vakuum
mdigneses permeabilitisa, Ves/Aem.
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o
F=2665+10°—IN;, ©=NI

x2

ahol © a gerjesztés, ampermenet; N a menetszdm; / a gerjesztés dramerGssége,
A; x a légrés, mm.

1.66. Aramjdrta vezeték kozotti eréhatds

d
1 l
F = & I]Iz - = CIZ - N,
27 d d

c=%_2.107 = sllands.
27

l
F=2- 10"’1,122 N,

ahol 1,, I, a vezetGkben folyé dram, A; [ a vezet§ hossza, m; d a vezetSk kozotti
tdvolsdg, m.

1.67. A dinamo armaturdjdban indukdlt fesziiltség

P
U = ; N,®.n | V;

ahol U, az indukalt fesziiltség, V; P a pélusparok szdma; a a forgorész tekercsé-
ben parhuzamosan kotott 4gparok szdma; N, az armatura keriiletén sorba kotott
menetek szdma; $, az armaturafluxus, Wb; n a dinamé fordulatszdma, s™'.
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168. A dinamé kapcsain mért fesziiltség:
U= U — (LR, + AU | V,

ahol U, a dinamé kapocsfesziiltsége, V; I, a terhel6- és a gerjesztGaram egyiitte-
sen, A; R, az armatura ellendllisa, Q; AU, egy kefepér fesziiltségesése, V
(AU, =05...1 V).

1.69. Inditomotorok dramfelvétele

P
Ukﬂ

Ia = A’

ahol I, az armatura 4ltal felvett 4&ram, A; P az inditémotor teljesitménye, W,
U az akkumulétor kapocsfesziiltsége, V; # a hatdsfok (kb. 60...70%).

L70. A behiizotekercsen lévé fesziiltség:
Uk = Ub + IaRb V,

ahol Uj a kapocsfesziiltség, V; I, az armaturagram, A; R, a motor belsé ellensl-
ldsa, Q; U, a bels6 fesziiltség, V.

L71. Az egyendramii generdtorban indukdlt fesziiltség
U,' = Cn@ V,

ahol C a gépre jellemz6 4llando; n a fordulatszam, s™'; & a magneses fluxus,

1.72. A gépdllando meghatdrozdsa

Z
c=2
a

ahol Z az armatura keriiletén elhelyezett vezetSk szima; P a plluspdrok szdma;
a parhuzamos dramagak szamanak a fele.

173. Az egyendramii generdtor kapocsfesziiltsége
Uk = U,' —_ I Rb V,
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ahol U, az indukalt fesziiltség, V; I a generdtorban foly6 4ram, A; R, a generator
belsd ellenslldsa, Q.

1.74. Inditémotorok kapocsfesziiltsége

Uk=U,~+Ub V,

ahol U; az indukilt fesziiltség, V; U, a bels6 fesziiltségesés, V.
Uk = U,- + IRb

ahol I a motorban foly6 d4ram, A; R a motor belsé ellenalldsa, Q.

1.75. Egyendramii motor nyomatéka

M = k®I | Nm,

ahol k a gépdlland6; ® a magneses fluxus, Wb; / az dramerdsség, A.
176. Villamos vezetékek méretezése
A) A sziikséges keresztmetszet meghatdrozisa fesziiltségesésre:

Pl
JtU,e

A= mm?,

ahol P a fogyasztok teljesitménye, W; U, a fogyasztok fesziiltségesése, V; x
a fajlagos vezetGképesség, m/Qemm?; e a megengedhets fesziiltségesés, V

Iol ’
e=Uu— U= —j— ; o a fajlagos ellendllds, @mm?/m; [ a vezetS hossza, m.

B) A sziikséges keresztmetszet meghatdrozdsa melegedésre:

P
A = — | mm?,
uis

ahol P a fogyasztok teljesitménye, W; U az akkumulitor fesziiltsége, V; J az
dramstriség, A/mm>.

L77. Fénydram
Az elektromdgneses sugdrzasbol a latszerv éltal érzékelhetd teljesitmény, a
fényforras 4ltal masodpercenként kibocsatott 1iénymennyiség, egysége a lumen

(m).
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d =

-

Im,

ahol O a fénymennyiség, Imeh (lumendra); ¢t a kisugdrzds idtartama, h.

1.78. Fényerdsség

A fényforras altal adott irdnyu elemi térszogben (dw) kisugarzott fénysram és
az elemi térsz6g hdnyadosa, mértékegysége a candela.

A candela (cd) olyan fényforrds fényerdssége adott irdnyban, amely 540 « 10"

1 W
Hz frekvencidji monokromatikus fényt bocsat ki, és sugdreréssége — —;
lcd = 11Im/ st 683 sr

Pw
I, = —, ill. I, = —;
w 4
ahol I, a fényerGsség, cd; ® a fénydram, Im; w a térszog (a teljes tér térszdge
47 = 12,56 sr).

1.79. Megvildgitds

Valamely feliilet adott pontjadban az adott pontot tartalmaz6 feliiletelemre beesé
fényaram és ennek a feliilletelemnek a hianyadosa. Mértékegysége 1 lux =
LI, 11 = 2
1 m?

i)
E=—|lx,
A

ahol ® a fényidram, Im; A a megvilagitott feliillet, m?.

I,
E=—|Ix,

r2

ahol 1, a fényerdsség, cd; r a fényforras és a tirgy tavolsaga, ha a megvilagitott
felilet merSleges a fénysugarakra, m.

1.80. Fénysiiriség
A fényerGsség és az adott feliilet merdleges vetiiletének hanyadosa.

Iv
L=
A cos vy

cd/m?,

ahol I, a fényaram, cd; A a megyvilagitott feliilet, m?; v a vetiileti szog.

28




1.81. Fényhasznositds
A fényforrés 4ltal kibocsatott fényaram és a felvett villamos teljesitmény ha-

nyadosa.

= — | Im/W,
7P

ahol ® a fényiram, lm; P a fényforrds teljesitménye, W.
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